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Посібник ознайомлює з досвідом роботи вчителя з активізації навчально-

пізнавальної діяльності учнів на уроках обслуговуючої праці засобами інформа-

ційно-комунікаційних, інтерактивних та проектних  технологій. 

Пропонуються розробки  уроків з використанням інноваційних технологій 

організації навчання, які допомагають зробити цей процес цікавим, ефектив-

ним, демократичним. 

Для вчителів обслуговуючої праці. 
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Як зазначено в чинному Державному стандарті базової і повної середньої 

освіти, особлива увага в освіті повинна приділятися практичній і творчій скла-

довій навчальної діяльності учнів, яка базується на вмінні здобувати інформа-

цію з різних джерел, засвоювати, поповнювати та оцінювати її, здійснювати 

способи пізнавальної і творчої діяльності. Ця провідна ідея знайшла подальший 

розвиток у новому Державному стандарті, де увага акцентується на діяльнісно-

му підході  спрямованості навчально-виховного процесу на розвиток умінь і 

навичок особистості, застосування на практиці здобутих знань із різних навча-

льних предметів, успішну адаптацію людини в соціумі, професійну реалізацію, 

формування здібностей до колективної діяльності і самоосвіти. 

Щоб учень міг стати «менеджером свого майбутнього», слід перейти  «від 

передання знань» до «навчання жити», тому головне - опанування учнями 

умінь та навичок саморозвитку особистості. А це значною мірою вирішується 

шляхом активізації навчально-пізнавальної діяльності учнів, який направлений 

на мобілізацію викладачем (за допомогою спеціальних заходів) інтелектуаль-

них, морально-вольових та фізичних сил учнів, розвиток здібності долати труд-

нощі та самостійно працювати. Із психології відомо, що здібності людини роз-

виваються в процесі діяльності. Засобом розвитку пізнавальних здібностей уч-

нів є вміле застосування таких методів і прийомів, які забезпечують високу ак-

тивність школярів у навчальному пізнанні з урахуванням рівня їх пізнавальних 

здібностей.  

Ми живемо у третьому тисячолітті, у час комп'ютеризації та інтенсивного 

розвитку всіх галузей науки та виробництва, і глибоко усвідомлюємо незворот-

ність демократичних змін, що відбуваються у суспільстві і освіті зокрема. Тому 

не повинні забувати про те, що сучасні діти не такі, якими були ми, отже, вони 

потребують від сучасного навчання чогось нового. Те, що було гарним учора, 
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не є актуальним сьогодні. Сьогодні нереально дати знання дитині на весь вік, 

навчити її на все життя, забезпечивши при цьому її активну професійну та жит-

тєву позиції. Тому, орієнтуючись на глобальні цілі системи освіти, ставлю пе-

ред собою завдання навчити учня: 

 вчитися самостійно впродовж усього життя; 

 ефективно використовувати отримані знання в практичному житті (про-

фесійному, громадському, власному); 

 постійно відчувати потребу у самовираженні та самовдосконаленні. 

З огляду на це, основна складова моєї 

роботи – впровадження інноваційних техноло-

гій навчання відповідно до сучасних потреб 

особистості, які дозволяють мені зробити ко-

жен урок цікавим, формувати ключові, пред-

метні та інформаційну компетентності в учнів, 

розвивати творчі здібності та вміння, досягати 

творчої співпраці між учителем і учнем, підвищувати активізацію навчально-

пізнавальної діяльності дітей. Пошуки методів навчання, які підсилювали б ак-

тивізацію процесу навчання, призвели до уроків системного та комплексного 

використання інформаційно-комунікаційних, інтерактивних та проектних  тех-

нологій, тому обрана мною для дослідження тема «Активізація навчально-

пізнавальної діяльності учнів на уроках трудового навчання засобами інформа-

ційно-комунікаційних, інтерактивних та проектних  технологій» є актуальною 

та необхідною. 

Впровадження інформаційно-комунікаційних технологій в освітню сис-

тему України та формування єдиного інформаційно-освітнього простору - одні 

з пріоритетних напрямів сучасної державної політики. Основною метою ІКТ 

навчання є підготовка учнів до життєдіяльності, яка відповідає умовам інфор-

маційного суспільства.  

Використання на уроках інформаційно-комунікаційних технологій роз-

ширює можливості навчально-виховного процесу, забезпечує ефективність 
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освіти, дає можливість для розвитку творчого потенціалу учнів та вирішення 

наступних завдань: 

 підвищення наочності уроків трудового навчання  (використання ілюстрати-

вного матеріалу, схем, статистичних даних); 

  моделювання процесів, що вивчаються (інтерактивні плакати, відеофрагмен-

ти; презентації); 

  пошук інформації із різноманітних джерел; 

 забезпечення зворотного зв’язку, контроль та перевірка засвоєння навчально-

го матеріалу (тести різних рівнів, кросворди, різнорівневі завдання), форму-

вання в учнів уміння самостійно аналізувати, робити висновки; 

 забезпечення міжпредметних зв’язків при викладанні (історія, географія, 

українська та світова література, образотворче  мистецтво, інформатика - ро-

бота з програмами Power Point, Microsoft Word, Publisher); 

 забезпечення диференційованого підходу до навчання, 

  здійснення повторення найбільш складних моментів (перегляд, коротке від-

творення) та матеріалу попереднього уроку; 

 розвиток творчої активності учнів та естетичного смаку; 

 здійснення самостійної навчально-дослідницької діяльності учнів; 

 підвищення інтересу до предмету та посилення мотивації до навчання; 

 створення комфортних умов роботи на 

уроці. 

ІКТ - одна із основних видів креатив-

них технологій, важливою властивістю якої 

є інтерактивність, що надає користувачеві 

можливість зворотного зв'язку, підвищення 

зацікавленості до предмету (за допомогою 

анімації, показу відеороликів, красивих зразків виробів, етапів виконання пев-

них дій), можливості використання різноманітних прийомів та методів при про-

веденні уроків та сприянню кращому засвоєнню матеріалу. 
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З метою активізації пізнавальної ді-

яльності школярів на кожному уроці я 

застосовую творчі проблемні завдання, 

елементи інтерактивного навчання, суть 

якого (за визначенням  О. Пометун та       

Л. Пироженко) полягає у тому, що на-

вчання відбувається за умови постійної, 

активної взаємодії всіх учнів та вчителя. Це робота в парах, групах,  «Мікро-

фон», «Мозковий штурм», «Навчаючись-учусь», «Незакінчене речення», «Коло 

ідей», «Блеф-клуб», інтерактивні вправи: «Розв’яжи кросворд», «Хрестики-

нулики», «Третій зайвий», «Знайди пару», «Снігова куля» тощо. Все це дозво-

ляє створити на уроках умови для ефективного розвитку особистості, її саморе-

алізації, соціальної адаптації (навчання в дії, обмін досвідом і знаннями, взає-

монавчання учнів), підвищити ефективність як уроку, так і роботи учнів на 

ньому,  заощадити час, зробити процес навчання більш цікавим, в короткі тер-

міни змінювати різні види діяльності, закріплювати й розвивати навички і 

вміння самостійної роботи, формувати мотивацію, активізувати пізнавальну 

діяльність, підвищувати якість знань, формувати ключові та предметні компе-

тентності і , нарешті, зробити урок цікавим, таким, щоб запам’ятався.  

Презентації та інтерактивні технології застосовую на різних етапах уроку: 

 актуалізації опорних знань і життєвого досвіду учнів та закріплення нового 

матеріалу (наприклад, 7 клас - тема уроку «Мережка – прозора лічильна тех-

ніка вишивання»,  10 клас - тема уроку: «Принципи дизайну»);  

Завдання:                                                                Перевірка: 
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 на етапі вивчення нового матеріалу (напр., 10 кл., «Принципи дизайну»); 
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 на етапі виконання практичної роботи (вступний інструктаж) та пояснення  

домашнього завдання (6 кл., практична робота «Виготовлення голівки ляль-

ки-мотанки»)   
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 Звісно, комп’ютер не замінить учителя, він є лише засобом здійснення 

педагогічної діяльності, його помічником. Однією із форм навчання, що стиму-

люють учнів до активізації пізнавальної діяльності, є створення одним учнем  

або групою учнів  (9-11-х класів) мультимедійної презентації  при вивченні 

будь-якої теми, для супроводу доповіді учнів (випереджувальне домашнє за-

вдання) або для захисту творчого проекту. Тут кожен має змогу самостійно об-

рати форму представлення матеріалу, скомпонувати  дизайн слайдів та опти-

мально використати засоби ІКТ для того, щоб подати матеріал цікаво, пізна-

вально та доступно. Учні не лише виступають у ролі доповідачів, а із задово-

ленням оцінюють роботи своїх однокласників згідно розроблених критеріїв. 

Наприклад, під час вивчення теми «Історичні та сучасні стилі інтер'єру» (10 

клас)  я заздалегідь об’єдную учнів у групи і даю  завдання: за допомогою до-

повідей та презентацій розкрити певний стиль дизайну інтер’єру. Такий метод 

використовую і під час вивчення інших тем: «Біоформи в художньому конс-

труюванні» (9 клас), «Засоби (пропорції, повтори, симетрія, контраст) та мето-

ди художнього конструювання (комбінаторика, біоніка, метод фокальних 

об’єктів). Основи колористики.» (10 клас), «Історія розвитку техніки розпису на 

склі» (11 клас) тощо. Крім цього, як додаткові матеріали до уроку, використо-

вуються виступи учнів, невеличкі презентації різного плану: з історії розвитку 

вишивки, в’язання, інструментів та приладів тощо). Необхідно відмітити, що 

останнім часом з великим інтересом такі випереджувальні домашні завдання 

виконують не лише учні старших класів, а й школярам середніх 6-8-х класів, 

для презентування свого виробу під час захисту творчого проекту, пропоную 

підготувати рекламу, придумати  брендовий знак тощо, тож дівчат почали ви-

користовувати можливості комп’ютера та інтернету - така організація навчаль-

ної діяльності дає можливість учням безпосередньо обмінюватися результата-

ми своєї праці, порівнювати їх, допомагати одне одному, створює комфортні 

умови для активного включення в роботу. При цьому, за рахунок додаткових 

стимулів, таких, наприклад, як заохочення учителя, думка однокласників, по-

становка захоплюючої мети та ін., в учнів формується зацікавленість до пред-

мету, удосконалюється рівень спілкування, соціальна активність. На своїх 
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уроках я використовую гру-змагання, виховною метою якої  є формування ко-

мунікативних навичок, настирливості, винахідливості, здатність переборювати 

труднощі, формувати в учнів почуття відповідальності. 

Однією з педагогічних технологій, яка спрямована на покращення уроків 

трудового навчання та сприяє розвитку пізнавальної активності учнів, є метод 

творчих проектів або проектно-технологічний метод. Під проектно-техноло-

гічним методом навчання треба розуміти такий метод, коли школярі набувають 

знань і вмінь у процесі планування й виконання самостійних технічно-творчих 

завдань-проектів. Навчання ж проектно-технологічної діяльності обумовлюєть-

ся способом взаємодії з оточуючим світом, тобто, формуванням проектно-

технологічної культури, що передбачає самостійне розроблення та виготовлен-

ня учнем виробу, від ідеї до її втілення в матеріальний образ. Насамперед, це 

передбачає наявність суб’єктивної або об’єктивної новизни проекту, виконано-

го учнем під контролем та з консультацією вчителя.  

Сучасний етап розвитку школи передбачає застосування в освітній галузі 

“Технологія” нової системи навчання - проектно-технологічної- мета якої поля-

гає в розробці й виготовленні навчального творчого проекту, за допомогою 

якого в учнів формується ґрунтовна система творчо-інтелектуальних та пред-

метно-технологічних знань і вмінь, відбувається самостійне або під контролем 

учителя виконання творчих проектів як на етапі проектування, так і на етапі ви-

готовлення, захист свого проекту. Основною передумовою цього є розвиток 

технічно-творчих здібностей учнів. До того ж, метод проектів дозволяє кожно-

му учневі реалізувати себе, формує навички роботи з різними джерелами інфо-

рмації, в мережі Інтернет, учить використовувати комп’ютер для різних видів 

робіт. Зміст спільної моєї  роботи з учнями в процесі  роботи над творчим прое-

ктом  відповідає чітко вираженій та логічній послідовності організації роботи 

як учня, так і моєї, як учителя,  за певним, попередньо спланованим і обґрунто-

ваним, планом. На кожній стадії розробки проекту я демонструю приклади, 

проводжу консультації, допомагаю школярам визначитися із шляхами реаліза-

ції проекту. 
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Все це приносить учням задоволення, дозволяє відчути себе творчими 

особами і побачити продукт своєї праці. Свої творчі роботивони демонструють 

на шкільній виставці, яка проводиться щорічно в травні, під час тижня трудово-

го навчання, на змінних стендах учнівських робіт декоративно-ужиткового ми-

стецтва.  Дівчата щорічно беруть участь у Всеукраїнській олімпіаді з трудового 

навчання, де посідають призові місця. Незаперечним є і те, що пізнавальна ак-

тивність учнів над усе залежить від роботи учителя. Л. Толстой писав: «Чим 

більше вчитель сам учитиметься, обдумуватиме кожен свій урок і зіставлятиме 

з силами учня, чим більше стежитиме за ходом думок учня, чим більше викли-

катиме на відповіді і запитання, тим легше вчитиметься учень». Тому, в  проце-

сі творчої співпраці з учнями, я теж підвищую свій професійний рівень, пра-

цюю над оволодінням інноваційних технологій , адже, як сказав  Алі Апшероні, 

«Педагоги не можуть успішно когось вчити, якщо в цей же час старанно не 

навчаються самі». 

Популяризуючи результати роботи над науково-методичною темою, я 

працюю над розробкою цифрових ресурсів, проводжу відкриті уроки, майстер-

класи для вчителів школи, міста, області, друкую роботи у фахових виданнях.  

Отже, використання інноваційних технологій на уроках трудового на-

вчання: інформаційно-комунікаційних, інтерактивних та проектних технологій 

у навчально-виховному процесі дозволяє інтенсифікувати процес навчання, 

зробити його більш наочним і динамічним, забезпечити швидке і міцне опану-

вання навчального матеріалу, сприяти становленню особистості «інформацій-

ного суспільства», формувати в учнів дослідницькі уміння й творчі здібності і 

сприяє розвитку пізнавальної активності учнів.  
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